

肺结节治疗，上演“冰火两重天”

省人医胸外科团队用复合式冷热消融术成功治疗多发肺结节

据国家癌症中心最新统计结果显示，肺癌位居导致我国患者死亡疾病的第一位。环境影响、吸烟习惯等因素导致肺癌发生率上升，公众的健康意识不断提升，定期开展健康检查，使得肺结节的检出率也有所提高。肺结节主要的治疗方式为手术切除，但对于多发肺结节采用手术治疗较为困难，复合式冷热消融已成为目前肺结节多学科综合治疗领域的重要手段。日前，江苏省人民医院(南京医科大学第一附属医院)胸外科团队成功开展了首例采用复合式冷热消融技术治疗多发肺结节患者。

通讯员 吴畅 姜尚好 刘怡文
现代快报+记者 刘峻

多次手术又患多发肺结节，冷热消融提供“解题”思路

今年10月，江苏省人民医院胸外科接诊了一名57岁的中年男性患者王先生，该患者在5月份因为咳嗽严重到当地医院就诊，查胸部CT后提示双肺结节，进行了一段时间抗炎治疗，于今年10月份后复查CT后发现，两肺多发磨玻璃结节及实性结节，较大一枚位于左肺上叶尖后段，大小约为33×19毫米，增强扫描实性成分可见强化，周围胸膜牵拉。

据了解，该患者患有“先天性食管狭窄”，早在1993年和2005年先后进行了两次左胸手术，此后由于食管再次狭窄，2006年患者又接受了“贲门切除术(左胸)”。到了2013年，王先生又因为“胃食管反流”严重再次做了“残端食管贲门切除术+胃空肠Roux-en-Y吻合术”。前后二十年，王先生接受了六次手术！多次的手术史造成肺部粘连显著、分离难度较大，而



视觉中国供图

且此次发现的结节较大且多发，手术难度较大。综合评估后，当地医院建议王先生尽快转诊治疗。

王先生辗转求医，来到江苏省人民医院胸外科就诊。针对王先生既往有多次手术史，手术存在较大的难度和风险，胸外科主任陈亮教授立即召开团队会诊讨论，最终决定由甄福喜主任医师实施“复合式冷热消融技术”为患者进行治疗。该技术只需局部麻醉，在CT引导下超微细复合式冷热消融探针(约2毫米)经皮穿刺即可直达病灶，深度冷冻(低温-196℃)和加热(80℃以上)的物理刺激，通过冷热交替方式杀伤目标。

术程短、创伤小，“穿针引线”精准消除隐患

经过仔细的术前检查及病史询问，很快为王先生安排了手术。手术过程中，甄福喜主任医师带领团队，通过CT引导下定位，布针顺利平稳，一次到位！布针结束后，随即展开循环复合式冷热消融。约30分钟，手术就顺利结束了。经术

后监测，消融结束后消融带完全覆盖了病灶，边界清晰，消融直径可达5厘米，确保病灶达到完全消融。

整个手术过程，患者无需全身麻醉，术中患者无明显疼痛及不适，术后身体各项体征也都正常。这种消融技术相较于常规的手术、微波治疗等治疗方式，只有很小的创伤，消融带一般在术后数周到数月逐渐吸收、纤维化，对肺功能基本没有影响，安全性高。患者消融后即刻可自主下床，观察24小时，经过医生检查确认后，各项身体指标正常就可以出院。患者只需在术后1个月、3个月、6个月定期复查即可。

目前肺结节、肺转移瘤的消融治疗，主要包括微波消融、冷冻消融、射频消融。消融技术具有定位精准、疗效确切、损伤微小、费用低廉、可重复性好等特点，在多原发肺结节及肺转移瘤治疗方面有着巨大优势。江苏省人民医院胸外科团队此次为患者采用的复合式冷热消融技术，既包含传统冷冻耐受性好、安全性高、无需全麻、可

影像监测、激发免疫等优势，适用于大血管、心脏附近结节、起搏器植入患者，又能克服传统冷冻易出血存在针道种植风险问题。术后治疗效果显著，肿瘤细胞灭活彻底复发率低，对于多发的结节可以多次或多针消融以达到良好的治疗效果，特别是对于不能耐受外科手术切除的患者，可能成为首选治疗。此外对于多发肺结节、肺部肿瘤及术后复发、其他部位恶性肿瘤肺内转移、骨转移疼痛的治疗上，也具有很大的优势。

小毛病暗藏大隐患，提倡“三早”很重要

患者王先生在接受治疗后至今已有一个月时间，目前恢复情况良好。值得注意的是，在问诊中发现，作为一名有多次既往史的患者，王先生已经很久没有进行胸部CT检查，直到这次咳嗽检查后才发现有多发肺结节。对于有肺癌高危因素的人群，包括有多年吸烟史、职业致癌物质暴露人群、直系亲属肺癌家族史、肺部疾病史等人群，建议定期做一次胸部低剂量螺旋CT帮助筛查，尽早发现问题，早诊断早治疗。

一旦查出肺结节无需恐慌，不要谈“节”色变。胸外科主任陈亮教授介绍，肺部结节的性质多样，90%以上是良性肿瘤或者是陈旧性肺结核、慢性炎症病灶，只有少部分是肺癌，并不是所有的肺结节都需要手术治疗。通常情况下，如果检查提示有肺结节，直径小于6毫米的，一般无需随访或年度随访即可；6~8毫米的，建议6~12个月随访一次；大于8毫米的，则每3~6个月随访一次。如果发现结节增大、增浓或出现短毛刺、分叶状等征象，需要由专科医生诊断，有条件最好是由胸外科、呼吸科、放射科、病理科等相关专科组建的多学科团队(MDT)进行诊断。

银针显奇效 尽显中医魅力

中国(江苏)第18期援马耳他医疗队出征近2个月了，近日南京市中医院推拿科主治医师张逸龙分享了他作为援外队员难忘的一些瞬间。

记者：张逸龙
第18期援马耳他医疗队队员
南京市中医院推拿科主治医师

援外日志

赴马耳他执行援外任务以来，我在当地最大的公立医院(圣母医院)及戈佐岛上唯一的医院(戈佐医院)门诊。最近我接诊了一位圣母医院职工介绍来的病人，Andrew先生，67岁，经问诊得知，患者1个月前无明显诱因出现右侧肩关节活动不力，伴有轻度酸胀疼痛。其后患者病情逐渐加重，就诊时右侧肩关节疼痛明显，并且无法完成上举、外展、后伸等动作。

老先生乐观开朗，在诊疗过程中非常配合。当患者坐下放轻松后，给予其脉诊。通过诊脉确认患者病在大肠经及三焦经，连续在患者身上指出几个明显压痛点之后，患者感到十分惊奇并开始对治疗充满信心。

接下来在相应穴位上给予针刺治疗并留针20分钟。治疗完成后嘱患者活动右侧肩关节，Andrew先生很轻松地就举起了右臂，此时他显得非常开心，还挥舞双手来了一段“舞蹈”。

临走时患者对中医大加赞赏，并且要介绍他的朋友来就诊。这让我为自己能够传播祖国医学感到自豪，以小博大，不忘初心，为增进中马两国友谊作出自己的贡献。

通讯员 夏凡 现代快报+记者 刘峻

咳嗽、关节痛、痛经等问题 冬季试试这个方法可调可治

马上就要进入一年中最冷的“数九寒天”，其中三九是“冬至”后的前三个九天，在节令上为“大寒”，是一年中最寒冷的时刻，冬至后天气寒冷，人体阳气内敛，气血运行缓慢，因此易生疾病。本期，我们邀请南京市妇幼保健院中医科主任侯莉莉，来教大家如何抵御冬季疾病，做到“冬病冬治”。

通讯员 王凝嫣 现代快报+记者 安莹

三九贴：防住寒冬三大类疾病

古人认为，冬季是“生机潜伏、阳气内藏”的季节，是保养、积蓄能量的最佳时机。自古就有“三九补一冬，来年无病痛”的说法，最冷的“三九天”，又正是治疗“冬病”的好时机。

侯莉莉介绍，“三九贴”就是在寒冬时节，利用具有辛散温通的中药在特定穴位进行贴敷，药物通过

对穴位的温热刺激，达到温煦人体阳气，驱散内伏寒邪，因此具有祛除痼疾、扶正固本、提高机体免疫力和抵御寒冷能力的功效，也称为“冬病冬治”。

南京市妇幼保健院中医科根据“冬病”的常见情况为大家制定了相应的三九贴。

阳虚贴(痛经、手足冰凉):

阳虚之人体内阳气不足，温养

脏腑肌肉的功能下降，冬季阳气潜藏，无外在阳气扶持，人体的畏寒怕冷症状会加重，通过将温阳散寒的中药贴敷在相应穴位上可扶阳散寒，特别适用于平素身体及四肢畏寒怕冷、经行腹痛等患者。

关节疼痛贴：

冬天是关节炎的高发季节，关

节局部血管受寒导致气血运行不畅，经络不通，不通则痛。通过进行局部的穴位贴敷可以改善气血运行，温经通络而止痛。

咳嗽贴：

肺为娇脏，外界的冷空气很容易通过呼吸道侵犯肺部导致咳嗽，通过将相应的药物贴敷于治疗部位上达到宣肺散寒、降逆止咳的目

的。

“三九贴敷”的三大好处

强体魄：三九贴敷，开春打虎

俗话说：“三九补一冬，来年无病痛。”此时贴敷，可以温通气血，化淤除湿，气血顺畅了，淤堵化开了，吃进去的补品才能转化为精微物质滋养人体，否则只会淤堵在体内，成为危害健康的垃圾。

调已病：冷在三九，冬病缠身

数九寒天，人体阴寒旺盛，阳气虚弱，冷到极致，各种虚寒症状接踵而来。此时贴敷，好比在冰天雪地里烤火，对于人体调节阴阳、祛除寒邪、温补正气、宣通气血、提升免疫都有莫大的效果。

治未病：冬伤于寒，春必病温

“三九”处于阳气初生之际，此时贴敷，正好顺应了自然界阳气初生的特点，补阳效果事半功倍，而且可以夯实基础，有利于来年春季阳气的生发，避免温病侵袭，起到预防作用。

“三九贴”适用病症

1.呼吸系统疾病

过敏性鼻炎、哮喘、支气管炎、慢性咳嗽、慢性咽炎、体质虚弱易反复感冒者。

2.消化系统疾病

中焦虚寒、虚寒性胃病、胃肠功能紊乱、慢性结肠炎、虚寒腹泻等。

3.风湿骨痛

风湿、类风湿及慢性劳损引起的颈椎病、腰腿痛、关节炎、肩周炎等。

4.妇科疾病

月经不调、产后头痛、痛经、坐月伤风等属寒症者。

5.小儿疾病

体虚易感、哮喘、支气管炎、遗尿等。

6.亚健康调理

免疫力低，亚健康，身体及四肢畏寒怕冷等各种体虚状况。

禁忌人群

1.肺炎及多种感染性疾病急性发热期；

2.对贴敷药物极度敏感，特殊体质及接触性皮炎等皮肤病患者；

3.贴敷穴位局部皮肤有破溃者。

冬天，高血压病人如何平安跨过这道坎

对高血压患者来说，冬季比夏季更难将血压控制在正常范围内，尤其是每年的11月到来年的3月，是一年中心脑血管病猝死高峰的月份。隆冬季节即将来临，南京市中医院专家提醒高血压病人，一定要警惕病魔偷袭。

通讯员 夏凡
现代快报+记者 刘峻

做好这五点防范

1.注意防寒保暖，避免严寒刺激；2.在饮食上应当多吃一些产热量高和营养丰富的食物；3.坚持体育锻炼，提高耐寒能力；4.适当控制情绪，谨防过度疲劳；5.坚持服药，适当调整，保持血压稳定。

念好冬令六字经

衣：老年人身体虚弱，内衣应穿吸湿透气、柔软的棉麻、丝绸为宜，外衣宜轻便保暖。

食：冬季饮食注意暖胃，可食产热量高的食物，如牛羊肉、乌骨鸡等，多饮开水。

住：冬季应多晒太阳，晴天时开窗通风，被褥、毛巾经常洗涤曝晒。

行：外出时，选择厚实有弹性鞋底，冰雪天气注意防滑。

练：根据体质、年龄选择合适的运动方式，如慢步、做操、打拳等。

补：冬季肝脏的阴阳气血有所偏衰，应适当进补，请中医切脉辩证，切忌自作主张。